

外交部发言人就委内瑞拉局势等答记者问

新华社北京1月5日电(记者董雪、袁睿)美国对委内瑞拉实施军事打击并强行控制委内瑞拉总统马杜罗夫妇，引发国际社会广泛谴责。外交部发言人林剑1月5日在例行记者会上就相关问题回答了中外记者提问。

呼吁立即释放马杜罗总统和夫人 支持安理会召开紧急会议

有记者问：美方对委内瑞拉民用和军事目标进行袭击、入侵和轰炸，并绑架马杜罗总统和夫人。中方已正式谴责美方行动并呼吁立即释放马杜罗总统。联合国安理会会议召开在即，中方是否计划就美方违反国际法、侵犯委内瑞拉主权的行为提出具体建议？

林剑说，中方已就此表明立场。中方对美方强行控制马杜罗总统夫妇并移送出境表示严重关切，美方行径明显违反国际法和国际关系基本准则，违反《联合国宪章》宗旨和原则。中方呼吁美方确保马杜罗总统夫人人身安全，立即释放马杜罗总统和

夫人，停止颠覆委内瑞拉政权，通过对话谈判解决问题。

林剑表示，中方支持联合国安理会就美国对委内瑞拉发动军事打击召开紧急会议，支持安理会根据自身职责发挥作用。中方愿同国际社会一道，坚定捍卫《联合国宪章》，坚守国际道义底线，维护国际公平正义。

相信委内瑞拉政府将按照本国宪法和法律妥善处理内部事务

有记者问：罗德里格斯成为委内瑞拉临时领导人后，中国政府是否同其进行了接触？特朗普总统表示美方将提高委内瑞拉石油产量。中方是否将继续正常进口委内瑞拉石油？

林剑说，中方尊重委内瑞拉主权独立，相信委内瑞拉政府将按照本国宪法和法律妥善处理内部事务。

他表示，中委合作是主权国家之间的合作，受到国际法和两国法律保护。“无论委内瑞拉政局如何变化，中方深化两国各领域务实合作的意愿不会改

变，中方在委内瑞拉的合法利益也将依法受到保护。”

中国始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴

有记者问：在“门罗主义”下，美方视西半球为其“势力范围”。中方对“势力范围”的概念有何看法？近期委内瑞拉局势会否影响中方对拉美地区的经济、军事、外交承诺？中方是否会调整对拉美政策？

“无论国际风云如何变幻，中国始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴。”林剑强调，中国对拉政策保持连续性和稳定性，坚持不干涉内政原则，尊重拉美人民选择，不以意识形态划线。

他表示，中方同拉美国家的交往合作始终秉持平等相待、互利共赢的原则，从不寻求势力范围，也不针对任何一方。中方愿同拉美和加勒比建交国不断深化战略互信，在涉及国家主权、安全、领土完整等核心利益和重大关切问题上继续相互理解支持，继续支持彼此

走符合本国国情的发展道路，反对霸权主义和强权政治。

反对外部势力以任何借口干涉拉美国家内政

有记者问：美国总统在对委内瑞拉采取军事行动后，威胁将对哥伦比亚、古巴采取行动。这是否将引发美国对拉美和加勒比地区一系列干涉行动？中方将如何应对自身利益遭到挑战？

林剑表示，中方坚定支持拉美和加勒比和平区地位，反对任何违反《联合国宪章》宗旨和原则、侵犯别国主权安全的行为，反对在国际关系中使用或威胁使用武力，反对外部势力以任何借口干涉拉美国家内政。

他说，中拉是平等互利、共同发展的好朋友、好伙伴，开放包容、合作共赢是中拉合作的鲜明特点。拉美和加勒比有权自主选择发展道路和合作伙伴。中方愿同拉方一道，继续以团结协作应对国际风云变幻，以互利合作共谋发展繁荣，造福双方人民。

海南出台地方标准化指导性技术文件 规范经营主体登记全程电子化服务

南国都市报1月5日讯(记者蒙健)1月5日，记者从海南省市场监督管理局获悉，近日，海南省地方标准化指导性技术文件《经营主体登记全程电子化服务规范》(以下简称《文件》)获批准发布，将于今年2月1日起实施。

据介绍，《文件》规定了经营主体登记全程电子化服务的基本要求、服务事项及办结时限、受理申请端口、服务保障配

置、服务流程、投诉处理、改进等内容。适用于海南岛通过全程电子化服务平台办理经营主体登记与企业开办“一网通办”、高效办成“一件事”的政务服务。

《文件》的实施，可以让企业开办实现“一网通办”。申请人通过全程电子化服务平台，在申办设立登记填报相关信息时，宜同时填报公安印章刻制、税务发票申领、社保登记、公积金缴存登记

及银行预开户登记等信息，以实现“一套材料，一次采集，多方使用”同步完成信息采集。

《文件》明确，登记机关提供咨询解答与帮办指导服务。公司设立登记、公司变更登记等52个事项可实现全程电子化服务，承诺办结时限均为3个工作日，上述服务事项与办结时限根据现行法律法规进行调整。

全国中小学生学籍信息管理系统升级上线

据新华社1月5日电(记者王鹏)全国中小学生学籍信息管理系统5日正式升级上线，将优化身份信息查重，完善与国家人口基础信息库比对机制，从源头解决重复学籍、空挂学籍等问题。

记者了解到，学籍系统升级后，整合学籍注册、生成、转学、升学、毕业等核心业务，实现全流程“一网通办”，跨省转学办理效率较系统升级前大幅提升。此外，在数据信息安全方面，系统建立严格的安全管理制度，实行账号分级授权、操作全程留痕、长期未用账号封存等机制，严格保护学生个人信息。

海南鲜椰子首次出口白俄罗斯

南国都市报1月5日讯(记者叶长文通讯员常菲陈淑娟)近日，19.5吨产自海口市琼山区的鲜椰子，在海口海关所属椰城海关的监管下，通过跨境汽运模式从阿拉山口岸顺利启运，正式发往共建“一带一路”国家——白俄罗斯。

下一步，海口海关将不断优化鲜活农产品通关便利化举措，全力护航海南优质热带农产品走出国门、香飘海外，为推动海南特色高效农业提质增效注入动能。

2026海南儋州匹克球邀请赛开幕 国际匹克球专业教练员培训协会亚洲培训及比赛基地(一期)落成启用

南国都市报1月5日讯(记者梁振文文/图)1月5日，2026海南儋州匹克球邀请赛在海花岛开幕。同时，国际匹克球专业教练员培训协会亚洲培训及比赛基地(一期工程)正式落成启用，为亚洲匹克球运动发展注入新动力。

本届邀请赛的组织架构、赛事规则、场地设施均对标世界匹克球锦标赛，体现了儋州承接国际高端赛事的专业能力。本次赛事汇聚全球29个国家和地区共256名顶尖运动员，将在接下来的赛程中展开激烈角逐。

据介绍，本次赛事不仅是国际匹克球运动的一次高规格交流，更是儋州近年来积极发展赛事经济、深化“体育+文旅”产业融合的生动实践。赛事期间，组委会同步推出匹克球体验营、海南特色文旅推介等活动，以吸引大量游客参与，实现体育赛事与旅游消费的有效联动。

